I1. Az inverzor.
A pantograf mikddését roviden ugy jellemezhetjiik, hogy az adott OA = r tavolsdghoz megadja annak A-szorosat;

A
az inverzor (invertere—megforditani) ezzel szemben adott tévolsaghoz a vele reciprok —-t vagy altalanosabban —-t

r
nyujtja. Itt is a szerkezet alapja a csuklékban mozgo paralelogramm — és pedig jelen esetben rhombus — melynek két
szembenfekvs csicsat két mésik egyenld szintén csukloval 6sszekotott rad koti Ossze (1. abra).

B

Ha O-t szilardan tartom, tgy A-val egyiitt A’ is mozog, mégpedig ellenkezé értelemben: ha A kozeledik O-hoz, A’
tavolodik téle és forditva. Hogy OA = r és OA’ = v’ kozitt az Osszefiiggeést megallapithassuk, fejezziik ki cos AOB
értékét az OAB és OAB’ haromszdgekbdl. Ha jeldlésiink AB = a, OB = b, gy
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mibdl felszorzas utjan
rr'(r —r') + b2(r/ —r)— a2(r/ —r)y=(r—r")(rr' - b + a2) =0.

Ha tehat a szdmunkra lényegtelen r — 1’ faktortol eltekintiink, mely csak egy elfajuld esetet jellemez, tgy az
egyenletbdl
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a-t és b-t ugy valaszthatjuk, hogy b* — a? =1 (pl. b= 1,25, a = 0,75), ekkor az atalakito képlet ' = —; az altalanos
r
A
esetben ' = =, hol A\ = b — a%. Az idom szimmetriajabol kovetkezik, hogy O, A, A’ ugyanazon az egyenesen
r

A
fekszenek, s igy az A-nak O-ra vonatkozo polaris koordinataibol (r, ¢) A’-éi ily alakban adédnak e

A miszer kivitelénél épp dgy, mint a pantografnal, O-ban szeg van, mely az egészet a rajzlaphoz rogziti, A-ban
vezets szeg, A'-ban ceruza van. Ha A tetszésszerinti idomot ir le, tgy A’ egy maésféle, hozz& nem hasonl6 idomot fog
lefrni, az ,inverz” idomot. Minthogy az rr’ = \ dsszefiiggés kolcsonds A és A’-ben a vezetd szeg és a ceruza altal leirt
idomok ugyanazok, ha a kettd helyét a miszerben felcserélem. Ha A’ egyenest ir le, tgy A kort, mely az O ponton
megy keresztiil.
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Ugyanis, ha az 2. abraban cos AOC-t az AOC ~ COA’ haromszogekbdl kifejezziik:
OA C i ) a2
cos AOC = 0C = 04 tehat OA-OA = OC",

vagyis ugyanaz az osszefiiggés, mint r és v’ kozott volt, ha oC”.

Vilagos, hogy A-t az OAC kdrén mozgatva, A a CA’ egyenes irja le. Ez a tulajdonsiga adja meg gyakorlati
fontossagat e miszernek, amennyiben segélyével az ,egyenesvezetés’, vagyis kormozgasnak egyenes mozgassa vald
atalakitasa elérhetd anélkiil, hogy surl6doé tagokat kellene kodzbeiktatni. Ecélbdl szerkesztette Peaucellier 1864-ben.
Rendesen ugyan mas mechanizmust, a Watt-féle parallelogrammot, szokés alkalmazni e célra, mert kevesebb taghol
all, de viszont a Watt csak kozelitSleg ad egyenes vonali mozgast, mig Peaucellier teljesen szigortian egyenesben vezet.
Azt, hogy A az O ponton atmend kérén mozogjon, ugy szokas elérni, hogy A a szilard P ponttal van még 6sszekotve
és igy korilotte PA = PO sugaru kort irhat le.

Az A és A’ pontok kolcsonds megfelelése, az inverzi6, a mértanban is rendkiviil fontos. Ott az OA - OA" = A
Osszefiiggést egyszeriibben olyképp értelmezik, hogy adott sugart és O kdzéppontt korhoz A’-bol meghtzva az AT és
A'T’ érintéket, A mint a TT" és OA’ egyenesek metszése adodik ki.



T
Forditva a kor belsejében levé A ponthoz a hozzé inverz A’ olyképp adodik, hogy az OA atmérére az A-ban red
merdleges TT' hirt meghtzzuk, A" az OA meghosszabbitasanak és az OT-re merdleges T A’ egyenesnek metszpontja.
Az idombol rogton 1atni, hogy 0,14, A’ ugyanazon egyenes pontjai, tovabba, minthogy OT A derékszogti haromszog
a kozéparanyossagi tétel alapjan:
OA-OA =0T = > = \.

A kor segitségével értelmezett inverzid, tehat teljesen azonos azzal, melyet a Peaucellier inverzidra nyajt. Az inverzid
kbréngk suzgaratzaz utoébbinal akkor nyerjiik, ha egy szélsé helyzetben A és A’ fedésbe jut, ekkor BB’ L OAA’ és ekkor
A=a"—b"=p".

Az inverzié miiveletének egyik alapvetd tulajdonsaga, hogy koroket megint korokke alakit at. (Lasd 2. feladat.) Ezzel
a kijelentéssel el6bbi allitdsunk, hogy O-n atmend kor egyenessé invertalodik, nem all ellentmondasban, amennyiben
az egyeneseket végtelen nagy sugaru koroknek tekinthetni.

1. feladat. Rudakbol oly szerkezetek készitenddk, melyek az r8217;= r + X és ' = \ — r, vagyis eltolasokat
létesitenek. (A allando.)

2. feladat. Bizonyitsuk be, hogy ha A kort ir le, tgy A’ is kort fog lefrni.

3. feladat. Megszerkeszthets-e a Peaucellier inverzor, ha a > b7 s ha igen, hogyan jellemezhets az ilyen atalakitas.

Budapest.
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